

疫苗接种忙 多方齐助力

西樵镇全面推进新冠疫苗接种工作， 截至4月13日累计接种新冠疫苗超3.7万剂次

▼在西樵科技工业园
疫苗接种点，志愿者耐
心指引企业员工完成
新冠疫苗接种。
通讯员供图

检查疫苗接种工作、设置
流动接种点、“红马甲”助力疫苗接种
……近期，西樵镇以“我为群众办实事”为契
机，全面推进新冠疫苗接种工作，在群众接种意
愿、接种效率、接种安全等方面取得了较好实
效。截至4月13日，西樵镇累计接种新冠
疫苗超3.7万剂次。



▲企业职工有序排队拿
号，等候接种疫苗。
珠江时报记者/钟泽诗 摄



▲党员志愿者为村
民讲解疫苗接种知
识。 通讯员供图



齐心 加强检查 保障疫苗接种安全

日前，南海区副区长
冼富兰、区卫健局副局长
孙法玲等，先后来到第三
社区卫生服务站、镇社区
卫生服务中心、南海区第
四人民医院、佛山市第五
人民医院和第四社区卫
生服务站等五个新冠疫苗
接种点，检查疫苗接种工
作。冼富兰详细询问了疫
苗接种流程、接种人数、
医务人员配备、疫苗管
理等相关情况，并到签到
区、测温区、接种区和留
观区逐一察看安排设置
情况。

“西樵镇疫苗接种工作
做得很好，各位医务人员
辛苦了！”冼富兰表示，
做好新冠病毒疫苗接种
工作，是加快构建免疫
屏障、保障群众生命健
康的重大举措。要充分
认识疫苗接种工作重要
性和紧迫性，强化统筹
协调，切实把疫苗接种
作为常态化疫情防控的
头等大事，抓实抓细抓
到位，进一步规范完善
接种流程，做好组织动
员，加强现场接种人员
指引，减少群众等候时
间，避免人员聚集。

为加强西樵镇新冠疫苗
储存、运输、接种安全
保障，近日，西樵镇派
出所、市场监管所、卫
健办联合组织对辖区
各疫苗接种点开展新冠
疫苗质量安全检查。检
查组对接点新冠疫苗
出入库管理、冷链储
运、日常管理制度等方
面进行了监督检查，确
保新冠疫苗接种工作
安全、有序开展，保障
人民群众生命安全。

目前，西樵各村（社区）、
疫苗接种点、单位、学
校、大型商场等均通
过LED、走字屏、横
幅、海报、传单等方
式，广泛开展倡议新冠
疫苗接种的社会宣传。
同时，西樵镇通过海
报、一图读懂、短视
频、H5、视频号、抖
音号、微信公众号、朋
友圈广告、新闻报道
等渠道和方式，宣传
接种注意事项，发动
社会各界接力倡议和
积极参与，确保符合
接种条件的居民群众
“应接尽接”，切实
履行“我为群众办实事”
的庄严承诺。



▲西樵镇多
部门联合，到
辖区各疫苗
接种点开展
新冠疫苗质
量安全检查。
通讯员供图

贴心 首设流动接种点 居民接种更方便

登记报到、拿号码牌、登
记信息、排队接种、接种
疫苗、进入观察室……
日前，刚启用的西樵
科技工业园疫苗接种点
迎来一批附近企业的
职工和社区居民，他
们按照现场工作人员的
指引有序完成新冠疫
苗的接种。这是西樵
镇新冠疫苗流动接种
点的第一站。

当天到场接种的致兴
纺织企业员工彭超华
对接种新冠疫苗的信
息早有耳闻，这次接
种疫苗的安排让她感
受到国家、政府、工
业园对企业职工的关
怀和爱护。“接种疫
苗的过程比想象中要
快，全程只花了不到
一小时。”彭超华说，
身边很多工友的防
疫意识比较强，大家
都踊跃报名，接种
疫苗的过程其实一点
都不繁琐，回去后将
与他们分享。

正如彭超华所说，西
樵正通过全方位的普
及宣传、村（社区）
接受预约、设置“固
定+流动”接种点等
途径，加快新冠疫苗
接种进度，简化群众
接种流程，缩短群众
现场等待时间。

西樵科技工业园疫苗
接种点是西樵镇新冠
疫苗流动接种点的首
站，利用润立丽苑暂
时闲置的临街店铺设
置，地处工业园的中
心位置，交通便利。

西樵镇科技工业园工
作人员钟伟杰介绍，
园区目前已收到50
多家企业申请为员工
集中接种新冠疫苗的
需求。为了方便这些
企业职工接种，他们
提前收集和整理报名
接种的名单，并积极
联系有关部门在工
业园设置临时接种
点，让职工在公司门
口就能打疫苗。“我
们还会陆续通知园
区内的企业职工到
这里接种疫苗，预
计惠及超过3000名
企业职工，为他们
提供贴心的指引和
服务。”钟伟杰说。

此外，这个接种点也
惠及附近的河岗社
区、上金瓯社区的居
民，当天也有部分
提前预约的居民到
场接种。

接下来，西樵镇还
将在人员集中的工
业园区、距离医院
较远的社区等地点
设置流动接种点，
为群众提供“上
门服务”。

暖心 党员志愿者出动 「护航」疫苗接种

自4月2日起，在西
樵镇各个新冠疫
苗接种点，都会出
现身穿红马甲的志
愿者身影。原来，
4月1日当晚，西
樵镇一发布招募
疫苗接种志愿者
信息后，就有132
名党员志愿者报
名。目前，全镇
各接种点合共有
超过210名志
愿者为疫苗接
种保驾护航。

志愿者们分早、中、晚
三班开展志愿
服务，主要协助
接种点完成签
到、派号、秩序
引导、测量体
温、信息录入、
接种后留观、
辅导群众填写
知情同意书等
工作，以及耐
心解答接种注
意事项。对于
专业性较强的
问题，志愿者
会联系医务
人员解答，并
细心开导情
绪紧张的接
种人员。

百西社区麦颖云是一
名入党积极分子，
一看到招募信
息，她就马上报
名参与。维持
接种现场秩
序、协助资
料填写、

还能打吗？

如果接种了第一针新冠
疫苗后过敏，经过调查
诊断专家组确认是疫
苗引起的急性过敏的
话，第二针就不能打
了。

●禁忌的状态不存在了，是否可以接种？

假如这个人发烧了，不
发烧时就可以接种。
假如这个人得了一种
急性疾病，痊愈之后
就可以接种。还有慢
性疾病的发作期，疾
病如果得到了控制，
也可以接种疫苗。所
以，如果禁忌的状态
不存在了就可以接
种疫苗。

●接种新冠疫苗是否会影响HPV疫苗免疫效果？

HPV疫苗是一种灭活
疫苗，新冠病毒疫苗
也是一种灭活疫苗，
理论上

●哪些情况不建议接种疫苗？

对新冠病毒疫苗成分
过敏的，包括既往接
种疫苗时引起过严重
过敏反应，如过敏性
休克、喉头水肿；患
有神经系统的疾病，
正处在发作期，包
括横贯性脊髓炎、
格林巴利综合征等，
以及没有控制的癲
痫、发烧、

疾病急性期、急性
疾病、没有控制的
慢性疾病；孕妇不
能接种。

●接种疫苗后，出现头疼、恶心等状况怎么办？

目前根据临床试验的
结果，还有疫苗上市
后不良反应监测结
果来看，绝大多数全
身性的反应都属于
一般反应，不需要
特殊处理，如果病
情加重，或者自己
认为有必要，就要
及时就医诊治。

●如果第一针过敏了，第二针

两者的效果不存在互
相影响的情况。那
么，为什么提出接种
新冠疫苗的过程中，
在通常情况下不能
与其他疫苗，包括
HPV疫苗同时接种？
主要还是考虑不良
反应的识别。如果
遇到了被狗咬伤，
或者有外伤的情况，
需要注射狂犬疫苗
或者破伤风疫苗时，
建议不要考虑时间
间隔，可以优先接
种狂犬疫苗和破伤
风疫苗。

●如果使用免疫抑制药物，接种疫苗后是否会影响效果？

如果使用免疫抑制
药物，接种疫苗之
后可能会影响疫苗
效果。大家在接种
过程要把接种时的
健康状况、既往用
药史、疫苗过敏情
况等事项如实向接
种点医生反映，由
医生做出判断，以
保证接种疫苗的有
效，尽可能降低风
险。

●过量饮酒是否会影响疫苗效果？

过量饮酒确实会影
响免疫功能，因此
建议接种疫苗前
后要保持平稳的
生活状态。

疫苗接种 知多D